

## "Russian Orthodox American Messenger"

Подписная цѣна на годъ: Русское падаціе «Амер. Прав. Вѣстинка» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія При ложеція [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Издаціе и Приложеція — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

-- Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. -

Vol. VII. — No. 19. № New York, 15 East 97th Street 🖘 1-14 Октября 1903 г.

За послѣднее время Реданціей получено — отъ пастырей и пасомыхъ С. Америнанской Епархіи — немало писемъ съ запросами: что слышно про Владыку? нанъ здоровье Его Преосвященства? скоро ли возвратится къ намъ Дорогой Владыка? Неужели не увидимъ болѣе Преосвящ. Тихона? нельзя ли цѣлой епархіей просить Высшую Власть не лишать насъ горячо любимаго Архипастыря? и пр. и пр.

Спѣшимъ обрадовать всѣхъ вѣстью, что Возлюбленный нашъ Архипастырь находится въ добромъ здравіи и не перестаетъ пещись о близной Его сердцу С. Американской Епархіи, ходатайствуя объ учрежденіи викаріатства, перенесеніи каведры правящаго епископа въ Нью-Іоркъ, устройствѣ дух. семикаріи въ Америкѣ, выбирая кандидатовъ на священническія мѣста и проч. Но возвратится ли Преосвященный Тихонъ къ намъ, — къ сожалѣнію, — съ увѣренностью сказать не можемъ. Будемъ надѣяться, что Преосвященный Владыка, первѣе возлюбившій насъ, не сставитъ сирыми тѣхъ, кои такъ глубоко-искренно откликнулись на Его Архипастырскую любовь самою восторженною сыновнею любовью.

## Назидательные уроки

изъ Евангельскаго чтенія въ нед. 17 по 50-цѣ.

Перенесемся, благоч. читатель, благоговъйною мыслью ко временамъ земной жизни Спасителя. Воть Онь, окруженный учениками, входить въ Тирскую и Сидонскую области. Здёсь обращается къ Нему съ мольбой жена Хананеянка и проситъ исцвлить ея дочь, одержимую бъсомъ, Она говоритъ "Помилуй мя, Господи, Сыне Давидовъ, дщи моя злъ бъснуется". На сіе Господь-Спаситель не отвътилъ ни слова. Но это невнимание не сомкнуло устъ Хананеянки. Она не переставала молить Господа о томъ же, и вотъ ученики, сопровождавшіе Іисуса Христа, обрагились къ Нему съ следующими словами: "отпусти ю, яко вопість вследь нась".

Что заставляло бъдную женщину продолжать свою просьбу? Конечно, прежде всего любовь къ своему дитяти, а затъмъ увъренность, что она получитъ просимое. На просьбу учениковъ отпустить ее, т. е. исполнить ея желаніе, Спаситель сказаль: "Я ни къ кому не посланъ, только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева" т. е. на Мою помощь никто не можетъ разсчитывать, только потомки Авраама, - народъ израильскій. Слышить это и Хананеянка. Кажется, достаточно этихъ словъ, чтобы малодушный, малов врующій человъкъ отказался отъ намъренія получить просимое, но не такою была, очевидно, Хананеянка. Не принадлежа къ іудейскому племени, она твердо върила, что Богъ одинь и есть Богь всвхъ и для Него нътъ разницы: іудей ли, еллинъ или язычникъ - вев имвють право на Его помощь, лишь бы были достойны по въръ и добрымъ дъламъ. Поэтому она опять взываетъ ко Господу: "Господи помози ми!" Но Спаситель еще медлилъ-подать ей Свою небесную помощь. Испытывая ея въру, Онъ. -- Всеблагій хотьль испытать смиреніе, — другую добродьтель, идущую

на ряду съ върою и существенно необходимую для последователей Христа. Онъ говорить ей: ,,нфсть добро отъяти хлфба чадомъ, и поврещи псомъ". И что же Онъ слышить въ ответъ? -- недовольство ли, обиду ли, негодование? Нътъ! Онъ слышить слова, проникнутыя полнъйшимъ смиреніемъ и сознаніемъ своего недостоинства и незаслуженности предъ Богомъ Его великихъ милостей. Хананеянка сказала: ,,Да, Господи, такъ, но и пси ядятъ отъ крупицъ, надающихъ отъ трапезы господей своихъ". Видите, какъ глубока была въра сей женщины, ел смиреніе, а также и теривніе. Выдь, несмотря на первоначальный отказъ, она не переставала просить Божественнаго Чудотворца о томъ же. Она сознавала, что она ниже другихъ, но върила, что и она - подобіе и образъ Божій, какъ и прочіе люди, и имъетъ право взывать къ милосердію Божію. Въ награду за ен такія добродътели Господь Іисусъ Христосъ сказалъ: "О жено, велія въра твоя, буди же тебъ якоже хощени. И исцълъ дин ея отъ того часа", т. е. она получила то, чего такъ долго просила, Господь пецелиль ел дочь.

Какъ ободряюще должны дъйствовать на върующую душу сін слова! Сколько надежды они вселяють въ нее! Спаситель какъбы говорить: въруй въ небесную помощь и желанье твое исполнится! А какъ мы должны въровать, научаеть св. ап. Павелъ: "Въровати подобаетъ приходящему къ Богу, яко есть, и взыскающимъ Его мадовоздаятель бываетъ" (Евр. 11, 6). Недостаточно, значить, въровать только по слуху, т. е. знать законъ и формально исполнять его, въ этомъ мало заслуги предъ Богомъ. Въруя такъ, мы не можемъ ожидать Его милостей. Нужно, чтобы наша въра была живою, чтобы она была уповаемыхъ извъщение, т. е. твердою и несомивнною надеждою на данныя намъ отъ Бога обътованія и на полученіе про-

симаго. Такъ върующему христіанину вся возможна. Если бы мы имъли очень мало, хотя бы какъ зерно горчичное, такой твердой сердечной въры, то могли бы сказать горь: передвинься, и это бы совершилось. Такая въра и должна наполнять наше сердце. На священныхъ страницахъ Библіи и исторіи Церкви Божіей на зем лъ мы видимъ немало доказательствъ сему. И кажется, найболве наглядно значение въры для людей выяснено св. ап. Цавломъ. Такъ, говоря о томъ, что "Върою множайшую жертву Авель наче Каина пренесе Богу, ею же засвидътельствованъ бысть быти праведникъ", св. апостолъ перечисляетъ Еноха, Ноя, Авраама, Исаака, Іакова, Іосифа, Монсея и другихъ пророковъ, ,,иже върою побъдиша царствія, содъяща правду, получина обътованія, заградиша уста львовъ, угасниа силу отненную... Иніи же избіени быша, друзіи руганіемъ и ранами искушеніе пріяша, еще же узами и темницею, каменіемъ побіени быша... убійствомъ меча умроша. И сіи вси послушествовани быша в фрою " (Евр. 21 гл.), т. е. все, что они совершили, совершили върою въ Бога.

Пресвятая Дъва Марія не была ли чадомъ въры? Ея родители долго не имъли дътей и молили Бога, чтобы Онъ отняль у нихъ поношение безчадія, вфрили, что получать просимое, и получили. Господь даровалъ имъ дочь, которая была Матерью Бога. Рождение величайшаго изъ пророковъ — св. Іоанна Крестителя не было ли разръщениемъ неплодства престар влыхъ супруговъ Свв. Захаріи и Елисаветы, съ върою молившихъ о семъ Господа до самой старости?! Исцъленія больныхъ, воскрешенія мертвыхъ были совершены Інсусомъ Христомъ только повъръ въ Него. Христіанская Церковь отъ начала своего и до настоящихъ временъ свидътельствуетъ намъ о множествъ чутекающихъ къ Нему, или непосредственно, или чрезъ св. угодниксвъ Его, или чрезъ св. иконы. Факты сіи неоспоримы и вразумляютъ они, по милости Божіей, заблуждшихъ.

Имъя столько свидътельствъ отъ древнихъ временъ и до днесь, можемъ ли мы колебаться въ истинъ бытія Божія, и исблагоуждать полненіемъ заповѣдей не своему Творцу?! Конечно нътъ! Во всей нашей жизни будемъ считать въру въ Бога своимъ спасительнымъ якоремъ; во всвхъ нашихъ затруднительныхъ обстоятельствахъ, бъдствіяхъ, скорбяхъ и нуждахъ будемъ съ върою обращаться къ Богу и просить Его помощи. Когда молимся Богу и просимъ Его о чемъ, въ это время не должно быть мъста сомнънію, не должно закрадываться въ нашу душу: "можеть быть Богь не услыпитъ", можетъ быть я грышникъ. Нътъ! но будемъ просить Его неотступно, не отчаяваясь, твердо и терпъливо перенося испытанія, и получимъ просимое. "Вся елика просите отъ Отца во имя Мое съ върою, пріимите, говорить Спаситель. При этомъ мы не должны считать себя достойными просимаго, а чаще приводить на память примъръ Хананеннки и ея слова: "Ей, Господи, и пси ядять отъ крупиць, падающихъ отъ трапезы госпедей!"

ө. п.

## Объ открытіи монастыря въ Америкъ.

(Думы инока-миссіонера).

саветы, съ върою молившихъ о семъ Господа до самой старости?! Исцъленія больныхъ, воскрешенія мертвыхъ были совершены Іисусомъ Христомъ только повъръ въ Него. Христіанская Церковь отъ начала своего и до настоящихъ временъ свидѣтельствуетъ намъ о множествъ чудесъ, совершенныхъ Богомъ по въръ причто, если ни у кого изъ иноковъ, трудящихся въ Америкъ, не хватаетъ смълости приняться за дъло сіе, то пусть бы указали кого нибудь изъ иноковъ на Руси, способныхъ устроить св обитель—по типу русскихъ монастырей на средства щедрыхъ людей.

Святая обитель! Кто изъ иноковъмиссіонеровъ не полетѣлъ-бы туда съ быстротою птицы раздѣлить свое одиночество? кто изъ пастырей-миссіонеровъ не понесъ бы туда своей наболѣвшей души для облегченія ее у мудраго старца духовника? а благолѣпіе и благочиніе истоваго служенія чьей бы души не тронуло? Какъ бы все напомнило дорогую, святую родину и облегчило множество скорбей, не говоря уже объ активномъ участіи св. обители въ дѣлѣ миссіи!

Но вмѣстѣ съ симъ восхищеніемъ у насъ явились и нѣкія думы по сему во просу, которыя мы и рѣшаемся повѣдать.

Обитель будеть св втить на всю Америку,—нужно, чтобы сввть сей быль безь малвипаго недостатка, ибо здвсь—въ странв свободы взгляды своеобразно изощрены. Приступать къ сему двлу нужно съ величайшею осторожностію, просвявь все въ рвшетв строгаго разсужденія. Прежде всего, нужно поставить строгій вопрось: нужна ли двйствительно обитель?

Конечно, отвътитъ всякій; разъ такъ горячо обсуждается сей вопросъ, разъ люди опыта вызываютъ къ существованію сіе благое и святое учрежденіе, то этотъ вопросъ и возбуждать не слъдуетъ. Такъ думають многіе, сей взглядъ раздѣляемъ и мы; но при семъ случаѣ не лишнимъ считаемъ подѣлиться маленькимъ инцидентомъ, произпедшимъ по сему вопросу при отъѣздѣ нашемъ въ Америку. Въ прощальной бесѣдѣ съ нами однимъ изъ ученыхъ мужей, близкимъ нашему сердцу по узамъ родства, было высказано по адре

су нашему братское желаніе видеть въ лицъ нашемъ насадителя монашества (въ смыслъ монастырскаго житія) въ Америкъ Одинъ изъ русскихъ архипастырей, слушавшій эту сердечную річь, -- самъ строхій подвижникъ, не согласился съ симъ нѣкоторые пожеланіемъ и представилъ доводы противъ целесообразности такого предпріятія. "У насъ на Руси, сказалъ онъ, гдъ въра одна, гдъ великія немощи прощаются по братскому снисхожденію, замѣчается въ послѣднее время нѣкоторое охлаждение къ обителямъ. Это охлажденіе вызвано теми лицами, которые въ ствнахъ обителей стали искать не подвига, а легкаго труда, -- не крайняго самоункчи женія, а гордости въ семъ званіи,--не стремленія къ духовному труду и просвъщенію, а полной безд'вятельности. Высшая іерархическая власть, усмотревь сіе, принимаетъ цѣлый рядъ надлежащихъ мъръ къ устраненію сихъ недостатковъ. Если все это дълается здъсь-дома, то что можеть выйти отъ такихъ насельниковъ тамъ--на свободъ, гдъ око иновърія зорко уловляетъ мельчайшіе пробълы? \*\*) Совершенно спокойно можно пройти мимо этого инпидента и только въ сторону сказать: ,,обитель-обители рознь и, если мы думаемъ о ней, то о такой, которая бы не вносила смуты и затрудненія, а выполняла бы всв намвченныя цвли. Итакъ, мы съ радостію присоедпняемъ свой восторженный глась за необлодимость обитатели и ставимъ новый вопросъ: какого типа должна быть созидаемая обитель? Есть обители общежительныя съ пустыннымъ уставомъ и есть штатныя. Жизнь

<sup>\*)</sup> Если насельниковъ для новой обители не в ыбрать изъ сонма достойныхъ иноковъ, а прямо по монастырямъ кличъ кликнутъ: "кто желаетъ въ Америку?", то консчно къ намъ понабдутъ душевно-слъные и нравственно-хромые "міряне въ иноческой одежът. Но неужели св. Русь пошлетъ въ Америку темныхъ просептителей?!

въ обители общежительной состоитъ неимъніи ничего своего, въ безусловномъ послушаніи, въ несеніи всякаго труда на пользу обители и пользованіи отъ обители всемь необходимымь: одеждою, столомь, чаемъ, сахаромъ и т. д. Обители штатныя выполняють всв теже задачи, но внокамъ на содержание дается извъстная денежная сумма (помъсячно или по полугодіямъ) и они сами заботятся объ од ждв для себя, покупають чай, сахарь и все необходимое для себя по келліи, пользуясь отъ обители общею транезою. Для каждаго изъ нъсколько присмотръвшагося къ насъ. здъщней жизни, станетъ болъе, чъмъ очевидной невозможность устройства обители по типу общежитъльныхъ, ибо постоянное вращение среди людей вызоветь недоразумънія даже въ одеждь, т. е. въ качествъ ея, не взирая уже на форму; да не мало прекновеній и при выполненіи будетъ требованій пустыннаго режима. Уставъ обители пустынно-общежительной не допускаеть никакой примеси къ иноческимъ подвигамъ въ видъ ликолъ, богадълень, больницъ и пріютовъ, а наша желаемая обитель должна въ ствнахъ своихъ все сіе совм'єстить. Такимъ образомъ намъ на обители типа остановиться штатнаго, какъ наши обители при Архіе рейскихъ домахъ и почти всв московскія обители. Правда, жизнь въ сихъ обителяхъ и управленіе ими сопряжены съ большими препятствіями и всякаго рода недоразумвніями, доходящими иногда до такихъ мелочей: распоряжается настоятель дить въ церковь въ мантіяхъ, а ему совершенно резонно возражають, что мантія стоить очень дорого, и если ее часто надъвать, то она скоро износится, а денегь дають немного. Такая-же исторія получается съ клобуками и камилавками; или напр. заставилъ настоятель исполнить какое нибудь послушаніе, влекущее за собою нъкую порчу одежды, а ему возра-

жають, или по крайней мъръ отмалива ются: ,,простите, о. настоятель. не могу, дайте одежду". Безъ сомнънія, въ нашей Американской обители сего можеть не произойти, но мы указуемъ на то, что нужно имъть въ виду. Далъе — вопросъ объ учрежденіи штата. Конечно, на первыхъ порахъ онъ можетъ быть самимъ малочисленнымъ и расширяться съ потребностями, но во всякомъ случав не меньше такого: настоятель, казначей (онъ же и экономъ), благочинный (онъ же и ривничій), уставщикъ (онъ же и келарь), звонарь (онъ же трапезарь) и три-четыре человька для общаго послушанія въ кухнь, церкви и по обители; сверхъ сего, желательно имъть опытнаго старца-духовника и руководителя, ибо изъ многихъ примъровъ извъстно, что настоятеля часто отрывають изъ обители дела и-въ его отсутствіе-обитель чувствуеть нікоторую нежелательную свободу. Вследь за учрежденіемъ штата выплываеть вопросъ объ источникъ для его содержанія; небольшой, правда, штатъ, но изъ чего его содержать? Въ Россіи такін обители имфють притокъ богомольцевъ къ имфющейся въ нихъ святынъ, а иногда къ постоян-Архіерейскимъ служеніямъ: изъ вознагражденій за молебны, панихиды и проч. сотавляется кружка, поступающая въ разделъ, --но где у насъ въ Америке-возьмется эта кружка? Несомнънно, придется на первыхъ порахъ, а быть можетъ и на долго, прибъгать къ средствамъ миссіи и, значить, не помогать ей матеріально, а обременять. Правда, есть возможность помочь этому делу учреждениемъ подворья въ Петербургв или Москвв, но и это требуетъ не мало времени. Еще вопросъ о матеріальномъ содержаніи тъмъ становится затруднительные, что желаемая обитель безстрашно принять на себя выполнение заповъди о любви къ ближнему, не боясь "гибельной

подміны монашескаго идеала"; здісь должна быть прекрасная миссіонерская теплый пріють для безродныхъ дътей богадъльня престарълыхъ, для больница - должно быть ,,вевмъ и все"\*, а это все ведеть за собою немалыя затраты. Теперь прилизились къ самому главному и существенному вопросу: кто же будеть насельниками сей св. обители? Выключимъ старца-духовника, да нъсколько душъ для чернаго послушанія, (т. е. черной работы), а объ остальныхъ выразимъ свое крайнее и искреннее желаніе, чтобы они были не только умъющіе читать ,,прологи", да ,,лугъ духовный", но чтобы могли безстрашно повъдать исторію всякаго иновърія, и секты, — люди, зловърія вполнъ къ борьбъ съ иновъподготовленные ріемъ и — главное — къ проповъди положительнаго ученія Іисуса Христа. Вотъ всв эти думы и особенно по последнему пункту и создають затрудненія. которыя многихъ удерживаютъ отъ сего святого предпріятія и побуждають ожидать особаго чрезвычайнаго зова на святое дело. Преподобному Серафиму Саровскому явилась во снъ Божія Матерь и указала мъсто (точныя границы) для устроенія Диввевской женской обители, нынъ прославившейся по цълой Руси. Дай Господи, чтобы и намъ кому нибудь было знаменіе призыва къ ділу, хотя-бы исходящее изь сердца благостнаго пастыря нашего Владыки Тихона, по высокому сану своему находящагося всегда подъ особымъ покровомъ Царицы Небесной!

Іеромонахъ АРСЕНІЙ.

## Гдѣ быть духовной семинаріи?

Единственно правильный отвъть на сей вопросъ, — по нашему мнѣнію, раздъляемому многими собратьями, - должень быть такой: ,.гдв будеть канедра правящаго епископа, тамъ непремънно должна быть и семинарія". Основанія для такого решенія очевидны. Какъ можеть епископъ тщательно следить за правильнымъ ходомъ учебно-воспитательнаго дъла въ семинаріи, если онъ живетъ отъ нея на разстояніи трехъ и болве дней пути? Учащенность посещений Владыки едва ли много помочь дёлу можетъ. Подтянутся нъсколько разъ въ году начальство и ученики, устроять какъ бы парадъ ученич. экзаменами, чтобы товаръ лицомъ показать, а по отъезде Владыки все приметъ будничный видъ. Для успѣшности же дела воспитанія необходимо, чтобы Владыка не только глашалъ учениковъ по имени, а и дъйствительно хорошо зналъ каждаго изъ нихъ. И последнее возможно, если Преосвященный будеть въ семинаріи не хозяиномъ-гостемъ, все возложившимъ на плечи управляющаго, а полновляетнымъ хозяиномъ, знающимъ не голько то, что въ его хозяйствъ добро зъло, а и о всъхъ недостаткахъ.

Можно, конечно, устроить при семинаріи нѣчто въ родѣ архіерейскато подворья, дабы Владыка могъ по нѣскольку недѣль проживать при ней. При быстротѣ пересылокъ всякаго рода корреспонденціи пусть это и не внесеть никакого разстройства въ епарх. дѣла, но неудобство вотъ съ какой стороны видится. Живи преподаватели семинаріи облизи епискойской каердры, они могли бы быть и членами Дух. Правленіи, а это бы пзбавило миссію отъ многихъ лишнихъ расходовъ на содержаніе о с о быхъ членовъ Дух. Правленіи.

<sup>\*)</sup> Подъ покровомъ обители могъ бы найти мъсто и домъ трудолюбія, на подобіе Берлинской "Трудовой помощи", необходимость каего въ Америкъ такъ красноръчиво—убъдительно доказалъ о. θ. П. въ статъъ о Берлинскомъ братствъ (№ 17 Въстн.)

Есть и еще одна, очень важная вытода отъ существованія семинаріи при елископской каеедрѣ: быль бы при каеедр.
соборѣ прекрасный даровой хоръ, а то,
напр., Миннеаполисскій хоръ славится по
пѣлой Америк. Прав. Руси, а при служеніяхъ Владыки въ Нью-Іоркѣ приходилось
чуть ли не со свѣчей отыскивать поющихъ любителей церк. пѣнія, чтобы не
было скандала: одинъ исаломщикъ въ такомъ величественномъ храмѣ пѣлъ бы.
Пѣвцовъ и безъ семинаристовъ можно,
конечно, найти, но за приличное жалованіе, а зачѣмъ напрасно расходы производить, если безъ нихъ обойтись можно?!

Указывая мъсто будущей семинаріи при епископской канедръ, мы не занимались разсмотреніемъ вопроса о томъ, где всего удобнъе епископскую канедру устроить, — въ увъренности, что это дъло ръшенное, -- именно въ Нью-Іоркъ, гдъ уже, — кстати сказать, — имвется величеств, соборъ и приличное помъщение для Архипастыря. Конечно, 20 тыс. долларовъ -- цвна за участокъ земли за церковью\*) гдъ всего удобнъе быть семинаріи, нъсколько дорого, но когда бы епископскую канедру (т. е. соборъ и помъщение для Архипастыря и Дух. Правленія) пришлось устроить въ другомъ мъстъ - вблизи семинаріи), то во сколько бы разъ дороже все обощлось?! Если даже помириться на томъ, что семинарія будеть существовать отдъльно отъ еписк. канедры, то устройство храма для воспитанниковъ и архіерейскаго подворья, несомнино, превысить 20 тысячь, а выгодъ уже тъхъ не будеть!\*\*)

Свящ. Катасаквинскій.

## Въ поискахъ виноватаго.

(Pendant къ статьв «Кто виновать?»\*)

Американская свобода оказалась для русиновъ столь же опасной, какъ и ножъ въ рукахъ малаго дитяти. Для дремлющихъ въ душѣ каждаго человѣка низменныхъ инстинктовъ, сдерживаемыхъ въ "старомъ краю" суровостью закона, въ Америкѣ открылся широкій просторъ. Совершить преступленіе, чрезъ ½ или часъ очутиться въ другомъ штатѣ въ полной безопасности — съ новымъ именемъ, — въ Америкѣ очень легко. Удивительно ли, что, живя среди подобной атмосферы, непросвѣщенные русины начали портиться?!

Но печальная роль въ деле порчи Американской Руси все же принадлежить не "новому свъту", а "старому краю" и -- въ частности -- нътъ темнымь личностямъ, которыя одновременно съ русинами пришли въ Америку, но не для того, чтобы въ потв лица всть хлвбъ свой", а съ цвлью какимъ нибудь -- болве легкимъ способомъ разбогатъть. Прежде всего они и обратили свое плутовское вниманіе на дътски-довърчивый, но малопросвъщенный русскій народь, и начали эксплоатировать его съ разныхъ сторонъ, а найболье съ той, что — въ качествъ агентовъ -- посылали деньги въ старый край "скоро и дешево", на дълъ оставляя ихъ въ своихъ карманахъ.

Когда русины — послѣ разнаго рода надувательствъ — перестали (не всѣ, къ несчастью!) довѣрять проходимцамъ, послѣдніе скоро нашли новый источникъ доходовъ. — Нѣсколько десятковъ лѣтъ прошло съ начала эмиграціи русиновъ въ Америку, а здѣсь не было ни одного русскаго священника. Представьте себѣ радость религіозныхъ русиновъ, увидѣвщихъ священниковъ, собиравшихъ деньги ,,на богослуженія"! Въ доказательство

<sup>\*)</sup> Участокъ рядомъ съ церковію уже проданъ.

<sup>\*\*)</sup> При существовании семинарии въ Нью-Іоркъ содержание воспитанниковъ не обойдется дороже, чъмъ въ другомъ мъстъ, о чемъ можно судить по цънамъ на пищевые продукты на Нью Іоркскомъ городскомъ базаръ (а не въ гросерняхъ!).

<sup>\*)</sup> См. № 17 «Въстника».

своего званія сборщики показывали ризы и церк.-богосл. книги, которыя носили съ собою. Темный русинъ върилъ и несъ трудовыя деньги... жидамъ, выдававшимъ себя за священниковъ изъ Россіи. Наконецъ, около 20 л. тому назадъ прибылъ въ Shenandoah, Ра. первый уніатскій священникъ, открывшій дорогу для другихъ. Цо разсказу очевидцевъ, пастырь этотъ не прибъгалъ ни къ какимъ плутнямъ, чтобы денегъ побольше съ русиновъ выжать. Да и не зачемъ было. Какъ некогда Колумбъ и спутники его должны были лишь нагибаться, чтобы себирать золото, такъ и первый священникъ безъ труда собиралъ "сребренники довольны" съ уніатовъ, обрадовавшихся своему родному іерею. Къ сожалвнію, преемники последняго повхали въ Америку не съ цвлью просвъщать, а "брать". И началось возмутительное грабительство народа, продолжаемое нъкими уніатскими душпастырями и досель. Заказныя литургіи, хотя деньги за нихъ получены были, не служились; больныхъ пріобщали не Св. Тайнами, а булкой, смъшиваемой съ виномъ — по мфрф надобности въ квартирф же пастыря; муропомазали керосиномъ. Все это впрочемъ -- объяснялось, какъ дълаемое съ разръшенія святого отца (папы), ибо, ,,въ Америкъ иначе не годенъ". Курьезенъ случай, бывшій літь 5 тому назадъ съ однимъ душпастыремъ уніатскимъ. Желая получить 5 лишнихъ долларовъ за погребеніе, сказаль онъ върнику, что "Лазарево Евангеліе" (Іоан. 11, 1-45) вздорожало на 5 долл., о чемъ будто бы всвхъ телеграммой увъдомиль римскій отецъ. Върникъ заупрямился и... пана чрезъ 3 часа по телеграммъ же (?) разръшилъ -- съ бъдныхъ брать но прежне-

Подобныя продълки лже-пастырей, нахальство коихъ превосходило всякую мъру, конечно выплывали на свътъ Бо-

жій. Стоустая молва къ былямъ прикладывала много небылиць, и народъ мало по малу терялъ всякое уважение къ пастырямъ. Представление о пастыръ, какъ объ отцѣ, радующемся радостями и скорбящемъ печалями духовныхъ чадъ, теряется. На сцену выступаеть пастырь-требоисправитель, безъ котораго нельзя обойтись, но торговаться съ низводителемъ благодати св. Духа можно, какъ и со всякимъ продавцомъ. И лавочка-де у него должна быть всегда открыта. И правда, - повънчать - хотя бы въ великую пятницу - для такой іерея ничего не значитъ. "Я беру гръхъ на себя", скажеть онь удивляющемуся русину, косовежмъ успокоится, торый, конечно, Виолнъ есгественно, что ,,просвътившіе. ся" русины и къ православнымъ пастырямъ не всегда довърчиво "Попы всв одинаковы", говорять они.

А вотъ, въ наши дни, чапа беззаконій лже-пастырей Америк. Руси переполнилась съ появленіемъ полупомѣшаннаго обманщика Серафима (?). Какое тяжелое впечатлѣніе произвель на народъ тотъ случай, когда самозванецъ, до четырехъ часовъ ночи пъянствовавшій, сейчасъ же приступилъ къ совершенію Литургіи (?), во время которой и рукоположилъ (?) во діакона своего компаньона по выпивкѣ. А сколько темнѣйшихъ личностей успѣлъ высвятить (?) онъ, за мздовоздаяніе въ 50 долл. съ каждаго!

Достойно вниманія то обстоятельство, что народь послі разныхь "разъясненій" отлично сознаеть незаконность серафимовскихь поставленій, но что ділать, если ужь с м е р т е л ь н о хочется священникомь быть ?! Одинь, напр., поставленный въ іереи(?) студнымь Серафимомь (?), отзывался: "еслибы Владыка Тихонъ рукоположиль меня во діакона, я бы вірой и правдой служиль православію, а въ противномъ случав пойду къ Серафиму".

— "Зачьмъ же тебь въ діакона посвящаться, когда ты ужетеперь священникъ?" спросилъ у него прав. священникъ. "Преосвящ. Тихонъ — настоящій, — отвътилъ онъ, но въ крайнемъ случав придется уйти и къ Серафиму". Ему, конечно, данъ совъть не надъяться по пустему, а уходить сейчасъ же къ Серафиму.

Собственно Православію Серафимъ (?) нисколько не повредилъ, ибо послъ недолгаго сид в нія въ Юнкерсв быль изгнанъ своими бывшими прихожанами, кси покаянно просили у Преосвящ. Тихона священника. И нынъ – при простомъ і ерев\*) — Юнкерская церковъ видитъ въ своихъ ствнахъ больше богомольцевъ, чемъ это было при митро полить (?). Но для уніатской Американ ской Руси Серафимъ (?) много зла сдълаль "выкропленьемъ батюшекъ". Слышали, напр., русины, какъ какой нибудь изъ нихъ въ пьяномъ видъ кощунственно отзывался о Богв и... вдругь чрезъ нвсколько дней видять его батюшкой. Боже мой! да правда гдв же?!... Бъдная ты, Русь Американская! Виноватыхъ -- то, оказывается, легко найти, да отъ этого не легче на душѣ дѣлается!

А. Любарскій.

## Изъ дневнина миссіонера.

II

....15 Августа — день Успенія Пресвятыя Богородицы и праздникъ сестричнаго Успенскаго братства. Скорбію объято пастырское сердце: служить приходится въпустомъ храмъ! Вокругъ шумная, суетли-

вая жизнь, работа кипить, и всь о томъ забыли, о чемъ велегласно восивваетъ св. Церковь: ,,Ангели Успеніе Пречистыя видвина, удивишася"! (Принввъ къ 9-й пвсни). Овъ ушелъ на село, овъ на купли своя, кійждо о себ в помышляеть, погрузившись въ житейскую суету и закрывъ уши свои отъ зова св. матери – церкви. А зовъ сей раздается усиленно. И дивно! при Успеніи Пресвятой Дівы лишь одно желаніе Пренепорочной созвало апостоловъ, разсвянныхъ всюду, во едино, а нынв въ день воспоминанія сего срятого событія раздается усиленный пастырскій зовъ, но остается гласомъ воніющаго въ пустыни; о семъ и колоколъ извъщаетъ православныхъ христіянъ, - не разсъянныхъ, а живущихъ у порога церковнаго, и остается звенящею мідью, звуки которой подхватываеть и куда то уносить вътеръ. Но это еще не полная грусть. Въ храмъ нътъ и псаломщика -- онъ вмъстъ съ другими работаеть на фабрикв, такъ какъ приходъ не въ состояни платить ему достаточное жалованье. Самому приходится возглащать и за ликъ отвъчать, а ,,ликъ" сей въ погв лица зарабатываетъ насущный кусокъ въ тяжелой фабричной работь, подъ угрозою быть лишеннымъ его, если пойдеть на служение Богу. Америка, непризнающая никакихъ своихъ праздниковъ, кромъ Воскресныхъ дней, да и то больше въ смыслъ физическаго отдыха, тъмъ болье не обращаетъ никакого вниманія на наши праздники (по старому стилю)... Къ половинъ Литургін, вирочемъ, пришли въ храмъ нъсколько сестеръ -- немощныя и оставшіяся отъ работы. Съ ними — въ поученіи разділиль я пастырскую скорбь и невольно перенесся мысленно туда — на святую родину, гдв не строятся ,,новыя житницы" для блага земного, не раздается гласъ безумнаго богача, гдв не о хлъбъ

<sup>•)</sup> О. Леонтій Владышевскій, за назначеніе коего прихожане въ восторженныхъ выраженіяхъ — чрезъ газету «Свътъ» — благодарили Преосвящ. Тихова спустя нъсколько мъсяцевъ по прітздъ о. Леонтія въ Юнкерсь, а еще недавно чрезъ туже газету «желали каждой парафіи имъть такого же священника».

единомъ живутъ и воздаютъ Божіе — Богови.

.... 25 Августа. День сей историческій въ жизни нашего прихода влъдствіе совершившагося тогда радостнаго событія торжества освященія иконостаса и церковныхъ вещей, присланныхъ изъ Россіи. Да, великая радость у насъ! Но какъ подумаень, взирая на сверкающій металль, что отъ сырости и времени онъ потемнъеть, одежда новая въ ветхость придетъ-все новое и блестящее станетъ обычнымъ и старымъ, какъ то на душъ груство становится, и хочется искать болве устойчивой радости. А гдв она? Хорошо взирать на свътлый, чистый металлъ, но еще лучше имъть дъло съ свътлою душою; радостно служить въ новой одеждв, но несравненную радость доставляеть чистая совъсть; пріятно выслушивать благодарность за порядки и заботы, но несравненно болье пріятно прислушиваться къ суду совъсти, которая безъ похвалъ говорить: ,,сдвлаль то, что следуеть." Воть эта то болье крыкая радость невольно будить новыя думы и, стоя въ чертогѣ Господа украшенномъ, невольно перенесешься къ душъ своей и, узръвъ ся мрачную одежду, воззовешь: просвъти одъяніе дущи Свътодавче и спаси! (свътиленъ Великаго Ценедвльника).

....29 Августа — Усѣкновеніе главы св. Іоанна Предтечи. Опять служба безъ псаломщика въ пустомъ храмѣ, опять грусть настырская о горѣхъ, пребывающихъ въ суетѣ. Господи! Ты вѣси всю мою скорбъ, Ты зриши и ихъ тяготѣніе ко храму срятому, "какъ хочешь и какъ знаешь" помилуй насъ!

....1 Сентября. Сегодня нахожусь подъ впечатленіемъ прочитанного оглашенія Генеральнаго русскаго Конзула въ Нью-Іорке о томъ, что лже-митрополитъ Серафимъ, появившійся въ Америке, есть са-

мозванецъ, лишенный права священнодъйствія и именованія себя священнослужителемъ. Господи! воистину Гуда и даже горшій его! Рожденный въ лонь правой церкви отъ родителей право върующихъ, воспитанный въ разсадникъ церковнаго просвъщенія, получившій, - какъ величайшую Божію милость, -- образованіе въ высшей духовной школь, не взпрая на безконечную любовь Божію, проявившуюся въ дарованіи званія пастырства, сей гордый мужъ , не восхотъ разумъти"! Снимаеть съ себя санъ, попираетъ святыню ногами, продаетъ Христа и идетъ дальше Іуды, ибо тоть, узрввъ свой грвхъ, "педъ удавися", а сей идетъ на страну далече и здъсь вторично распинаетъ Христа, продавая Его вновь за сребренники. Находятся и нынъ книжники, фагисеи и священники, которые своею жестокостію превзошли Тудейскихъ, ибо тъ, узръвъ Іуду, грядущаго къ нимъ со словами , предалъ кровь неповинную", отвратились отъ него, а нынфшніе (о.о. радикалы) съ любовію встрічають и отверзають новому Іуд' храмы свои и съ нимъ продолжають беззаконіе. Боже нашъ! Боже нашъ! почто Ты оставилъ насъ!

Для каждаго очевидно, что все зло "Серафимовское" поддерживается теми же о.о. радикалами, которые собрались вкупъ на Госиода и на Христа Его (Пс. 2, 2). Видять они, что ихъ пъсня спъта, что узналъ — наконецъ -- народъ ихъ настоящую волчью шкуру и скоро съ дреколіемъ прогонить ихъ и давай другихъ награвлять на тотъ же бъдный народъ. Только и знають они, что выкрикивають на православіе, а однако, когда явился лжемитрополить, то хотя и православнымъ себя объявилъ, однако они не отвергли его, пбо въ немъ узрѣли ложь. которую возлюбили сами. Да знають же они, что скоро надложить имъ услышать грозный гласъ Господа: "Я никогда не

зналъ васъ, отойдите отъ Меня, делающіе беззаконіе! (Ме. 7, 23).

.... 6 Сентября. Душа мятется отъ скорби... Яко птица, егда отлетить оть гнъзда своего, тако человъкъ порабощается, егда устремится отъ мъстъ свсихъ! (Притч. 27. 8). Чужбина сама по себъ тяжела и угнетаетъ человъка, но если сюда летятъ одна за другою печальныя въсти съ дорогой родины и отъ присныхъ нашихъ, -- если мрачныя тучи заволакивають и безь того скорбное сердце, о! какъ близко уныніе! А такихъ скорбей не мало у насъ. У одного тамъ — на родинъ — осталось престарълал мать на попечени почти чужихъ людей, у другого - отецъ отошелъ въ въчность, тамъ братъ безнадежно больной изсушилъ послъднія слезы у близкихъ, -страждущихъ по немъ! Всв эти грустныя въсти несутся чрезъ океанъ, долетаютъ до нашихъ и безъ того скорбныхъ сердець, вызывая часто тайныя слезы. Нътъ кому горя повъдать, не съ къмъ его раздълить; вокругъ все чужое, собратья далеко разсвяны, и только надежда на Божіе милосердіе вызываеть душу на пініе сладостныхъ словесъ: "молитву пролію ко Господу и Тому возвъщу печали моя" и успокаиваетъ мятущійся духъ.

.... 7 Сентября — Братскій митингъ, Наконецъ то добился того, чтобы братскіе митинги устраивались сейчась послъ службы, а не въ 4 часа, какъ было раньше. Разойдутся бывало по домамъ, каждый наобъдается хорошенько съ пивомъ и вискою, да еще предъ отходомъ на митингъ для храбрости — хватить и являются съ развеселыми головами, а тутъ иногда совсьмь невеселыя дыла приходится ры. шать - воть и разладь. Председатель попытается сдёлать замёчаніе буйнымъ, а въ отвътъ слышить правдивыя слова: ,,та мы жъ твій бизнесь пидтримуемъ, чого жъ гсноръ маешь; мы жъ въ твоимъ салунъ напылысь; та оглянься и на свои

червони очи!" Насмотръвшись на сіе соскорбію, я заявиль, чтобы митинги были сейчась послъ службы церковной, дабы вев были съ свъжими головами и дъло тогда будетъ свъж ве Вышло прекрасно. Вечеромъ — великое утъшение. По случаю завтрашняго праздника Рождества Пресвятыя Богородицы служиль ,,Всенощное бавніе" съ освященіемъ хавбовъ. Народу было довольно, и пали всв весьма задушевно, даже дътки-школьники помогали. А для пастырскаго сердца большей утъхи и не надо, какъ видъть предъ собою въ храмъ паству, возносящую молитву съ сердечною теплотою въ единствъ духа. Всв предшествующія скорби и лпшенія искупаются такими моментами. Олять начинаеть върить въ успъхъ дъла святого, въ душъ пробуждается сила для новыхъ подвиговъ, и съ сердечнымъ умиленіемъ возносишь благодареніе Господу. А туть на вящшую радость и для поддержанія пастырскаго духа -- выділяются изъ среды пасомыхъ единицы съ огнемъ вфры, съ нылающими о Господф сердцеми, съ искренними слезами о гръхахъ своихъ! ....12 Сентября. Вечеромъ, совершенно неожиданно пришла мать (уніатка) съ страждущимъ ребенкомъ (сухота) и слезно стала просить помолиться туть же дана объ облегчении страданий тому новому Угоднику русскому, по молитвамъ котораго совершается много чудесъ. теплой рычи разъясниль я ей о новомъ Угодник в Серафимъ, о тъхъ чудесахъ какими наполнена святая обитель, гдв почивають его нетленные останки, и пригласивъ преклонить колъна съ страждущимъ малюткой предъ образомъ Царицы Небесной и Преподобнаго Серафима и усердно молиться. Вычиталь молитву "Отче Святый, Врачу душъ и тъмъ" (таинство Елессвященіе), помазаль младенца святымъ елеемъ и воззвалъ къ угоднику Божію Серафиму: "даждь ей по въръ ея!" Ушла съ миромъ, получивъ огъ меня въ благословеніе иконку преподобнаго Серафима. ....13 Сентября. Духъ возмущенъ укорами со стороны "поповъ радикаловъ": иочему мы принимаемся за просвъщеніе русиновъ прежде всего, а не занимаемся просвъщеніемъ правою върою погруженныхъ въ разныя протестантскія секты? зачъмъ у нихъ (радикаловъ) отнимаемъ то, что имъ принадлежитъ?

О несмысленная и косная сердцемъ! Если Господь Імсусъ Христосъ — Всеобъемлющая Любовь — сказаль женъ Хананеянкъ, что не хорошо отнять хлъбъ у детей и бросить псамъ (Ме. 15, 26), то намъ — немощнымъ тъмъ паче слъдуетъ прежде накормить присныхъ по крови, а потомъ перейти и къ другимъ; русины есть тв погибшія овцы дома Израилева (благодаря безпечности ихъ пастырей), къ которымъ мы посланы -- есть наши при сные. Но несомивино и то, что мы, върные гласу Того, Кто сказаль: ,,грядущаго ко Мнъ не изжену вонъ" (Іоан. 6, 37), не закроемъ ни отъ кого своего пастырскаго сердца. И узръвъ на дорогъ страждущаго духовно, не пройдемъ мимо него, а остановимся, обмоемъ раны его любовію, обольемъ елеемъ милости и представимъ особому попеченію чадо любивой и заботливой матери Церкви Православной.

Іеромонахъ Арсеній.

## Въдь это было не такъ давно!...

Закрывъ глаза, словно въ ужасѣ передъ чѣмъ-то грознымъ, неизбѣжно-надвитавшимся, попы-радикалы вскрикнули нежданно негаданно – звучное ,,Прочь съ Римомъ", но такъ громко, что сами испугались до смерти, другихъ перепугали, а важныхъ р.-католическихъ епископовъ обезпокоили.

Впрочемъ, они тотчасъ-же спохвати-

лись и даже попятились назадъ, но было уже поздно. Въ ихъ сторону уже повернулись величавые р.—католическіе епископы и смъривъ ихъ съ ногъ до головы своимъ презрительнымъ взглядомъ, медленно и увъренно опустили на головы ближайшимъ къ себъ свои надавляющія руки... Тяжело стало попамъ-радикаламъ! А когда вскоръ выяснилось, что и пассмые поповърадикаловъ въ большинствъ случаевъ одного съ ними направленія, епископы айришскіе взялись и до пасомыхъ—потребовали записи церквей на свое имя.

Тяжело стало и насомымъ. И завопили они: "Наши церкви созданы нашею кровью и потомъ, и онъ должны остаться нашимъ достояніемъ".

Не то удивительно, что этотъ вопль не достигъ ушей айришскихъ епископовъ, —онъ былъ слабъ и нестроенъ, а епископы очень высоко—, но то, что на этотъ вопль, словно эхо, отозвался отвътный же вопль среди православныхъ... и здъсь по мъстамъ раздались вопли: А и мы—въдь—своею кровью церковь строили.

Да вашею-ли только кровью церкви созданы въ Штатахъ, съ изъятіемъ двухътрехъ?

Невелики наши приходы теперь, а вначал'в девиностыхъ годовъ, когда надъ Штатами впервые блеснула заря православія, они были просто убоги, въ какихълибо 15–20 семействъ. И, однако, такіе приходы строили себ'в приличныя церкви и выплачивали ихъ.

Но вопросъ-своими ли только день-гами?

Имѣя священника, они должны были ему платить столько же, сколько они платили, будучи уніатами. А платили—ли они хоть по немногу въ мѣсяцъ? нѣтъ! Тѣмъ, что они должны были платить священнику, они выплачивали церковные долги, а священникъ получалъ жалованіе отъ Россіи. Да бѣда въ томъ, что народъ

не видѣлъ въ томъ прямого благодѣянія, а если и видѣлъ,—то считалъ его чѣмъ то должнымъ, и потому не почувствовалъ благодарности; наоборотъ, когда съ помощію Россіи и ея трудолюбивыхъ сыновъ, сталъ и нравственно и матеріально въ приходѣ на ноги, зазнался и началъ грубіянить.

Въ одномъ, напр. приходъ ръшили, по выплать церковнаго долга, своего теперешняго пастыря изъ "москалей", платнаго отъ Дух. Правленія, выкинуть за борть, свою церковь сделать незалежной и достать себъ такого священника, чтобы онъ только стоялъ себъ передъ престоломъ, да "Богу молился" — чтобы не онъ быль для прихода настоятелемь, а наоборотъ, чтобы въ виду своей полной матеріальной зависимости отъ прихода, не говорилъ, подобно ,,москалю" поученій въ разръзъ страстямъ, въ ущербъ безбожному бизнесу, но лучше въ тонъ имъ. И едва-едва сіе постыдное д'вло не случилось, хотя на содержание священника--въ тече ніи 8 леть приходъ получиль отъ Россіи, черезъ Духовное Правленіе, около 5.000 дол., кто виновать въ подобномъ случав?

Думаю, что страдаемъ мы по своей-же винъ.

Отчего-бы, съ самаго начала, не поставить дело несколько иначе. Отчего бы всякому новоприсоединившемуся приходу не объявить, что, если онъ хочетъ имъть v себя священника, то долженъ илатить ему ежемъсячно, по столько-же какъ въ уніи, напр. 75 дол. Безъ сомнѣнія, въ то время, когда приходы были малы, каждый изъ нихъ справедливо заявилъ бы, что онъ слабъ, что его чистый доходъ, послъ расходовъ на наемъ дома для причта, на уголь и освъщение, еще не превышаеть какихъ-либо 20, 30, 40 лол., да и долженъ уйти на уплату церковнаго долга. Откуда же онъ будетъ платить священнику, напр., по 70 дол.?

Туть утвшить можно, напр., сказавъ: "Давайте пока хоть весь, чистый доходъ священнику въ счеть его жалованія. О церковномъ долгъ не безпокойтесь. Безъ поддержки со стороны Духовнаго Правленія вы не останетесь. До техь поръ, вашъ чистый доходъ, отдаваемый пока вами священнику цъликомъ въ счетъ его жалованія, не превысить установленнаго для священника жалованія (75 дол.), Духовное Правленіе не только будеть давать ему кое-что въ дополнение къ его жалованію отъ васъ, но даже понемногу выплачивать вашь церковный долгь взносами, равными даваемому вами священнику жалованію.

Безъ сомивнія, проведенное въ жизнь нашей епархіи это мое предложеніе не доставить о. о. іереямъ, получающимъ казенное жалованье, ничего, кромв лишнихъ безпокойствъ и непріятностей. И только. Изъ своего жалованія сни ничего не потеряють, но за то, какое огромное значеніе оно имвло-бы для нашей миссіи, особенно, въ твхъ приходахъ, въ которыхъ церкви не записаны на епископа.

Русины всегда помнили бы, что, хотя церковь и записана на братство или на приходъ, все таки она не полная ихъ собственность и, стало-быть, только съ для своего кармана опасностью можно сдълать ее снова уніатской или незалежной, ибо и Духовное Правленіе положило на нее свои деньги и имъетъ свои росписки отъ банковъ и контракторовъ. Разумвется, для того, чтобы по роспискамъ можно было получить деньги обратно и легко, нужно составить ихъ согласно законамъ даннаго штата и оговорить въ нихъ, что Духовное Правленіе только въ томъ случав посчитаетъ положенныя имъ на церковь деньги долгомъ, если церковь выйдеть изъ подъ въдънія Православнаго Алеутскаго Епископа.

Опустили мы удобное время сначала,

но почему бы не провести мое предложение въ жизнь епархіи теперь, чтобы на будущее время наша миссія была застрахована отъ разныхъ непріятностей?!

Z.

Хуже выйдетъ, чѣмъ теперь есть. (Откликъ на статью "Вѣдь это было не такъ давно"!..)

Чемъ живе человекъ выражаетъ свою благодарность кому вибудь, твмъ разительные онъ - воочію всыхъ-свидытельствуеть о своей несостоятельности: во время не найдись с паситель, онъ-бы погибъ. А такъ какъ мало въ настоящее время найдется охотниковъ — такъ низко о себъ думать, то неудивительно, что неблагодарность явленіе очень обычное. Существуетъ она и среди правосл. русиновъ, и въ виду того, что неблагодарность эта обнаруживается въ дъйствіяхъ, напосящихъ вредъ православію, то на нее слъдуетъ обратить самое серьезное вниманіе. Но проэктъ г. Z.-кажется-не только не поможеть двлу, а еще болве запутаеть его.

Есть и теперь нъсколько приходовъ, гдв церковъ получаетъ чистаго дохода въ мъсяцъ не болъе 40 дол. (20 дол. круж. и свъчн. и 20 д.-коллекты). Изъ этихъ денегь minimum долларовъ 15 пойдеть на наемъ помъщенія для священника, отопленіе и осв'ященіе. А кром'я сего необходимо произвести след. расходы: выплачивать долгь, купить свычи, ладонь, вино, уплатить за печеніе просфоръ, благоукрашать храмъ. На 25 долларовъ --конечно-нельзя "разойтись", и начинаетъ пастырь унизительное хождение по коллектв, взываеть о пожертвованіяхъ въ церкви, самъ жертвуя для примъра, и проч. Прихожане посильно откликаются, и дело кое-какъ идетъ.

А что будеть, если вы внушите русинамь: "Давайте священнику чистый до-

ходъ въ счетъ жалованья. О церк, долгъ не безпокойтесь"?! Русины охотно дадуть чистый доходъ-25 дол. священнику, а Дух. Правленіе доплатить ему 25 дол. и на церковь пришлеть столько-же (согласно проэкту г. Z.). И коль скоро русины ут в шены, что "безъ поддержки со стороны Дух. Правленія не останутся", достанете ли вы что нибудь къ этимъ 25 дол. Очень и очень трудно! Да и церк. доходъ можетъ уменьшиться. "Намъ лишь бы что нибудь дать, а тамъ Дух. Правленіе доложить", будуть говорить прхожане. А представьте еще такой случай. Церковь должна внести долларовъ 100-200 процентовъ за долгъ, въ наличіи денегъ не имъется (это часто и въ многихъ церквахъ бываетъ!), а и начнутъ вдругъ всъ приходы закидывать Дух. Правленія просьбами. Правленіе вынуждено будеть отказывать, но зачемъ же тогда заране поддержку объщать?!

Конечно, священники не должны бездъйствовать, а обязаны требовть, внушать и проч. и проч. "И это не доставить о.о. іереямъ, получающимъ казенное жалованіе, ничего, кромъ лишнихъ безпокойствъ и непріятностей. И только." (А развъ это мало?), пишетъ г. Z. "Изъ своего жалованья они ничего не потеряютъ".

Боже мой! Да бывають такія непріятности, за которыя и не одинь бы разь жалованье все цѣликомъ отдаль! (А развѣ мы ради жалованья пріѣхали сюда, что будемъ всякія униженія переносить, лишь бы ничего не потерять?!).

"Но польза дѣла требуетъ"... скажетъ кто. Вотъ какая польза будетъ. Явится лишній поводъ для разныхъ злонамѣренныхъ людей распускать между дѣтскинаивными русинами небылицы, что молъ Прав. миссія хочетъ ихъ совершенно закабалить, напрасно-де послѣдніе центы даютъ,

Не лучше ли вмъсто подобной политичной комбинаціи устроить діло проще: передъ постройкой требовать - съ соблюденіемъ всёхъ формальностей написаннаго — согласія отъ цвлаго приходанавсегда оставить церковъ подъ юрисдикціей Православнаго Епископа С. Американскаго\*) и, буде церковь окажется въ состояніи содержать священника сама, пусть жалованье священнику ежемъсячно высылается въ Дух. Правленіе, а последнее препровождаеть священнику, какъ сіе уже существуеть въ одномъ приходъ. Такой порядокъ навсегда предотвратитъ возможность перехода церкви во власть уніатскихъ или незалежныхъ поновъ, а священника избавить отъ тягостной необходимости-самому для себя себя собирать жалованье.

A.

#### Изъ печати.

Какъ до шла до насъ Библія? Подъ такимъ заглавіемъ въ «Извъстіяхъ по литературъ, наукамъ и библ.» поміщена слідующая интересная замітка:

«Минуло около 1850 лёть съ тёхъ поръ, какъ подъ диктовку апостола Павла, однимъ изъ друзей послъдняго было написано, на свиткъ изъ папируса, извъстное письмо къ галатскимъ общинамъ, при чемъ въ копцъ его апостолъ прибавилъ нъсколько строкъ собственной рукой. Приблизительно 2600 лътъ тому назадъ были составлены пророчества Амоса и Исаіи. Нъкоторымъ частямъ Ветхъго Завъта принадлежить еще болъе значительная древность.

Теперь спрашивается, какимъ же путемъ текстъ этихъ книгъ успълъ дойти до насъ? Какая гарантія въ томъ, что текстъ, распространяемый среди насъ, въ точности воспроизводитъ слова, сказанныя пророками и апостолами?

Разсмотримъ спачала Ветхій Завѣтъ. Въ нѣкоторыхъ отпо пеніяхъ исторія его проще, въ другихъ-же опять—гораздо сложнѣе, чѣмъ исторія Завѣта Новаго. Началась она около 1800 лѣтъ тому назадъ, хотя копіи сохранились только отъ половины этого періода. Еврейскій Ветхій Завѣтъ былъ впервые отпечатанъ, какъ предполагають, въ 1488 году, а одинпадцать лѣть спустя появилась одна изъ важныхъ частей его, именно Псалмы Да-

\*) Преосвященный вмёсть съ настоятелемъ церкви непреметию должны быть тростисами церковными. лье имъемъ цълый рядъ рукописей, числомъ до пъсколькихъ сотенъ и даже тысячъ. Англійскій епископъ Кенникоттъ опубликовалъ въ 1776-1780 гг. 634 манускрипта, а немного спустя итальянецъ де-Росси прибавиль еще 825, не исчернавъ этимъ всего количества существующихъ копій. Но тщательное изследованіе этой массы документовъ даетъ намъ два характерныхъ факта: во-первыхъ, всв манускрипты содержатъ по существу одинь и тоть же тексть, отличающийся ивстани только явными ошибками или незначительными деталями, вовторыхъ, ни одна изъ коній не относится ранбе, какъ къ девятому въку. Самый древній изъ существующихъ списковъ Ветхаго Завъта-это копія Пятикнижія въ Британскомъ музев; списокъ этотъ относится къ IX столв тію. Наибол'є ранній списокъ, снабженный точной датой, находится въ Петербургъ. Онъ помъченъ 916 годомъ. Большинство же остальныхъ рукописси припадлежить позднъйшимъ періодамъ. Въ то же время тексть во всъхъ манускриптахъ пастолько одинаковъ, что между самыми ранними и поздними списками итть существенной разницы.

Причина такого однообразія, равно какъ и сравнительно поздняго происхожденія существующихъ рукописей, лежить исключительно въ той заботливости, съ какой относились евреи къ своимъ мапускриптамъ за послъднія 1800 лътъ. Ст третьяго, приблизительно, въка существовало много правилъ для писцовъ, переписывавпихъ рукописи, съ цълью обезпечить возможно точную кспію. Несовершенные или испорченные списки тотчасъ же отстранялись отъ пользованія ими въ синагогъ. Отсюда ясно, что наиболье раннія рукописи были изъяты и погибли и мъсто ихъ заняли списки болье новые и болье сохранившіеся. Данное обстоятельство хотя и повело, какъ сказапо, къ исчезновенію раннихъ копій, но благодаря тщательности копированія, позднъйшіе списки въ общемъ нисколько не уступаютъ раннимъ.

Такимъ образомъ мы имъемъ доказательство того, что текстъ Ветхаго Завъта, извъстный въ древности, былъ тотъ же самый, который мы знаемъ и въ настоящее время. Школы еврейскихъ комментаторовъ, носящія названіе «массоретовъ» (отъ слова «массора» — комментарій), и ихъ предшественники — талмудисты пользовались, очевидно, одинаковымъ текстомъ, который мы можемъ пріурочить вслъдствіе этого къ сотому году послъ Р. Х. Въ эту именно эпоху былъ законченъ текстъ, извъстный подъ названіемъ «массоретскаго» (единственный типъ изъ существующихъ теперь еврейскихъ текстовъ).

Но что сказать о тёхъ тысячахъ лётъ или боле, которыя отдёляють предполагаемое происхождение массоретскаго текста отъ настоящихъ датъ составления наиболее раннихъ частей священныхъ кингъ? На этотъ счетъ еврейския рукописи не даютъ намъ непосредственныхъ доказательствъ и поэтому мы должцы обратиться

къ древивишимъ переводамъ еврейскихъ книгъ на другіе языки. Этотъ родъ доказательствъ практически неизвъстенъ по отношению къ классической литературъ (такъ какъ у насъ нъть очень раннихъ переводовъ греческихъ и латинскихъ авторовъ), но для Вибліи онъ чрезвычайно важенъ. Касательно Ветхаго Завъта существують два перевода или «версіи», какъ ихъ называють, которыя были составлены до появленія массоретскаго текста Онъ продивають поэтому нъкоторый свъть на состояние еврейского текста до этого события. Одна изъ версій — самаритянская, а другая греческая (септуагинта). Подъ первей версіей понимають Библію, которую распространяли въ Самаріи, послѣ завоеванія и увода десяти кольнь; но въ то время книги пророковъ и другія части Ветхаго Завъта не были еще окончательно признаны и всябдствіе этого самаритянская Библія со держить только Пятикнижіе Поэтому данная Библія воспроизводить, быть можеть, это Пятикнижие въ томъ видъ, въ какомъ оно существовало въ пятомъ столъти до Христа; обычная же вражда между евреями и самаритянами не допускаетъ, чтобы самаритянскій тексть содержаль въ себъ какія либо измъненія, введенцыя потомъ евреями. Варіаціи въ этой версін, правда, многочисленны, но бъльшинство изъ нихъ не играетъ существенной роли; наиболъе значительныя поддерживаются септуалиитой и, по всему въроятію, онъ дъйствительно правиль-

Къ несчастію, самаритянская версія имбеть цвнность лишь по отношению къ Пятикнижию. Между тымь, ВЪ ДРУГИХЪ КПИГАХЪ ВОЗНИКАЮТЪ КАКЪ-РАЗЪ САМЫЯ КРУП. ныя текстульныя затрудненія Единственно помочь намъ можеть здъсь греческая версія, или септуагинта полу чившая такое название отъ семидесяти (septuaginta) переводчиковь, которые трудились надъ ней, какъ пере дають, въ царствование Птоломен Филадельфа Египетскаго (284 -247 г. до Р. Х.). Несомнънно, что переволъ быль сдбланъ около этого времени, въ Егинтв, для надобностей тъхъ евреевъ, которые проживали въ этой странъ и говорили по-гречески; послъ введенія христіанства данная версія сублалась вообще Ветхимъ Завьтомъ для христіанъ, знавшихъ греческій языкъ этой версіи мы имъемъ ранніе хорошіе списки, относящіеся къ четвертому и даже третьему стольтію (недавно найденные папирусные свитки). Но ценность греческой версіи, по отношенію къ до массоретскому тексту, существенно уменьшена въ двухъ отношеніяхъ. Прежде всего, сохранившіяся рукописи сильно отличаются другь отъ друга, при чемъ многія изъ этихъ отличій объясияются желаніемъ издателей привести греческій переводъ въ большее соотвътствие съ еврейскимъ текстомъ, въ томъ видъ, какъ они знали послъдній. Такимъ образомъ далеко не легко установить первоначальный тексть септуагинты. Во-вторыхъ, даже если и установить, какъ

это удалось во многихъ случанхъ, что септуагинта существенно отличается отъ имъющагося греческаго текста, то все-же приходится еще обратить вниманіе на то, произошла ли разница вслёдствіе ошибокъ въ греческомъ переводѣ, или по причинѣ вольности перевода, или, наконецъ, по той причинъ, что переводчикъ имѣлъ передъ собой другой еврейскій текстъ.

Во всякомъ случав, пока что мы должны признать, что Ветхій Завъть дошель до насъ почти всецвло при посредствъ массоретскаго изданія.

Обращаясь къ Завъту Новому, найдемъ рядъ различныхъ обстоятельствъ, приводящихъ, разумъется, и къ очень различнымъ результатамъ. Еврейскіе манускрипты были признаны священными книгами, ихъ тщательно переписывали опытные переписчики и они пикогда не подвергались систематическому разрушенію со стороны вижинихъ враговъ. Затъмъ, хотя древнъйшіе христіанскіе миссіонеры и переписывали тъ книги, которыя образують теперь Новый Завътъ, но тъмъ не менъе, они не составляли ихъ какъ священным книги—на подобе Пятикнижія или Исалмовъ. Священными пе считали ихъ первоначально и тъ, къ которымъ онъ по сылались.

Св. Павелъ писалъ письма въ различныя общины, жизнью которыхъ онъ интересовался, подобно тому какъ сотии его современниковъ писали письма своимъ друзьямъ. Благодаря открытіямъ, сдёланнымъ за последніе годы въ Египтв, мы имвемъ теперь рядъ такихъ писемъ составленныхъ въ первомъ и въ последующихъ стольтіяхъ нашей эры и написаццыхъ на напирусь; такимъ образомъ мы получаемъ понятіе о вибшности епистолій къ римлянамъ и проч. Подобныя сообщенія читались, безъ соинбиія, въ соотвътственныхъ собраніяхь и коніи съ нихъ часто разсылались, въроятно, по сосъднимъ церквамъ, но взглядъ на эти письма, какъ на вещь священную, распространился только постепенно. Точно также и Евангелія были лишь мемуарами жизни Інсуса Христа, написанными пъсколько лъть спустя, сь цълью увъковъчить устные разсказы тъхъ людей, которые были свидътелями и слушателями ученія Христова. Много такихъ разсказовъ было компилировано, какъ мы знаемъ, со словъ Св. Луки, эти разсказы, однако, погибли, такъ какъ въ общемъ они никогда не удостаивались быть признанными со стороны церкви за достовърные. Лиль постепенно, вь теч ніе второго въка, пять разсказовъ, находящихся теперь во главъ нашего Новаго Завъта, выдълились особо и получили санкцію върныхъ отчетовъ жизни Іисуса Христа на землъ.

Равнымъ образомъ, христіанскія писанія не могли получить тёхъ обыкновенныхъ привилегій и защиты, которыми пользовалась литература свътская. Въ теченіе второго и третьяго віка, христіанство, хотя и было часто терпимо римскими императорами и губернаторами,

никогда не удостаивалось, тъмъ не менъе, оффиціальнаго признанія и люстоянно рисковало подвергнуться гоненіямъ и преследоваціямъ. Въ подобныя эпохи священныя книги являлись какъ разъ предметами особыхъ нападокъ. Изъ разсказовъ современниковъ о поздибишихъ преслудованіяхь мы знаемь, что за этими книгами учреждались спеціальные розыски и что люди, которые были настолько слабы или въроломны, что вручали кни ги пресабдователямъ, терпъли потомъ наказанія со стороны единовърцевъ. Такимъ путемъ погибло много списковъ произведеній Новаго Завъта. При этомъ нужно замътить, что оффиціальные списки, составлявшіе собственность различныхъ церквей, и содержавшіеся въ себъ, по всему въроятію, наиболъе правильный тексть, особенно подвергались гибели указаннымъ путемъ. Съ другой стороны, списки частныхъ лицъ меньше обращали на себя внимание и скоръе могли, поэтому, сохра-Что подобныя частныя копім существовали, въ этомъ нътъ сомнънія. Мы имъемъ рядъ списковъ про изведеній классической литературы, изготовленных в на папирусъ въ ту же эпоху; многіе изъ нихъ-простыя копін для частнаго пользованія, написанныя неправильнымъ и некрасивымъ почеркомъ и неръдко съ малымъ обращениемъ вниманія на полную точность. Въ подобныхр же коніяхр расходились изр рукр-вр-руки и коніи священныхъ писаній. Естественно изъ только-что сказаннаго, что въ эти копіи вкрадась масса варіацій, надъ которыми трудятся теперь критики.

Вплоть до начала четвертаго стольтія условія распространенія книгь Новаго Завъта были весьма неблагопріятны для дальнъйшаго существованія этихъ книгъ. Матеріаль, на которомъ онъ писались, а именно папирусъ, настолько подверженъ разрушенію, что онъ могъ сохраниться вообще только въ Египтъ съ его сухой почвой и климатомъ. Даже въ Нижнемъ Египтъ, гдъ населеніе, говорящее по-гречески, было весьма многочисленно, условія уже значительно хуже для сохраненія папируса. Падежды наши на ранніе списки ограничиваются поэтому Центральнымъ Египтомъ и Верхнимъ. Если присоединить еще опасность преследованій и су ществование большого народа, неговорившаго по-гречески, то нисколько не удивительно, что отъ этого періода не сохранилось ни одной значительной рукописи Новаго Завъта. Остаются лишь немногіе небольшіе отрывки, относящіеся, впрочемъ, не ранбе, какъ къ третьему въку.

Первая четверть четвертаго въка принесла, однако, съ собою крупную перемъну. Христіанство сдълалось оффиціальной религіей имперіи; папирусъ быль замъненъ пергаментомъ, на которомъ и написаны лучшіе списки книгъ. Первое событіе обезпечило за священными писаніями свободу распространенія и доставило для нихъ

лучшихъ переписчиковъ. Второе дало матеріалъ, способный въ достаточной степени противодъйствовать вліянію времени и разрушенію. Къ этому періоду, или немного поздиве, относятся двв древивищихъ рукописи изъ существующихъ списковъ греческой Библіи — Codex Vaticanus и Codex Sinaiticus. Первый прекрасно написанъ мелкимъ почеркомъ, тремя столбцами на страницъ, и хранится съ XV въка въ Ватиканской Библіотекъ въ Римъ, но содержание его стало вполнъ извъстно лишь на протяженіи последнихъ тридцати леть. Codex Sinaiticus, найденный Тишендороомъ въ монастыръ Св. Екатерины на горъ Синайской и хранящійся нынъ въ Императорской Публичной Библіотекъ въ С.-Петербургъ, написанъ четырьмя столбцами на страницъ. Оба Кодекса содержали оба Завъта; какъ тоть, такъ и другой написаны на пергаментъ прописными буквами. Другая важ ная рукопись (тоже прописная) греческой Библін-это Codex Alexandrinus (въ Британскомъ музев), палимпсесть Codex Ephraemi (въ Парижъ) — оба нятаго въна и Codex Bezne (въ Кэмбриджъ), содержащій только Евангелія и Дъянія апостоловъ, со многими любопытными варіантами въ текств и съ датинской версіей (переводомъ), нараллельво греческой.

Съ IV по IX стольтіе списки Библіп, равно какъ и другихъ книгъ, продолжали писать прописными буквами, которыя становились постепенно все крупнъе. Въ девятомъ въкъ наступила реакція: появились буквы строчныя или малыя, позволявшія писать болье скоро. Наконецъ, въ пятнадцатомъ въкъ, на мъсто рукописныхъ, появились копіи печатныя.

Несмотря на всё вліянія времени, существують еще до сихъ поръ более 3.000 синсковъ греческаго Новаго Завёта, въ видё полнаго текста или въ частяхъ; сюда нужно прибавить списки раннихъ переводовъ на другіе языки—сирійскій, коптскій, армянскій, готскій, латинскій и т. д. Переводы эти даютъ изслёдователю весьма важныя указанія для установки правильнаго текста священныхъ писаній.

## Изъ исторіи Креста Господня.

Съ самыхъ первыхъ въковъ христіанства особеннымъ почитаніемъ въ христіанской церкви пользовались вещественныя воспоминаніи о земной жизни Спасителя; много такихъ драгоцѣнныхъ памятниковъ было въ Константинополѣ, служившемъ когда то средоточіемъ христіанства; но послѣ взятія Константинополя крестоносцами многія изъ драгоцѣнныхъ святынь частью утрачены, частью разграблены безжалостною рукою и только нѣкоторыя изъ нихъ впослѣдствіи найдены въ западноевропейскихъ странахъ.

Достовърность сказаній о происхожденіи и времени поступленія этихь реликвій не имбеть документальныхъ подтвержденій, но тъмъ не менъе нъкоторыя подробно сти объ нахъ мы находимъ въ церковныхъ лътописяхъ и преданіяхъ.

Превивишею святынею христіанства считается Крестъ Господень, обрътенный, по словамъ церковнаго историка У въка Созомена царицею Еленою-матерью византійскаго императора Константина Великаго; при этомъ было отыскано и мъсто погребенія Спасителя пещера. Найденный Кресть Господень быль оставлень царицею Еленою въ Јерусалимћ и только частицу Его она привезла въ Константинополь императору Константину Великому, захвативъ съ собою также и всв четыре гвоздя, которыми были пригвождены руки и ноги Спасителя Одинъ изъ этихъ гвоздей по преданію, царица Елена бросила въ Средиземное море для укрощенія страшной бури, застигшей царственную путешественницу на обратномъ пути изъ Герусалима. Два гвоздя, по повельнію Константина Великаго, были вдыланы: одинь въ царскій шлемъ, а другой въ узду коня, во исполнекіе пророчества Захарія: «Даже на конскихъ уборахъ будеть начертано: Святыня Господу». (Зах. гл. XIV, 20). Четвертый гвоздь первоначально сохранялся въ царской сокровищницъ, а потомъ подаренъ былъ Константиномъ Великимъ грузинскому царю Миріану. Въ половинъ XVII въка гвоздь этотъ грузинскій царь Арчилъ Вахрангьевичь прислаль въ Москву, гдб онъ хранится и по сіе время, какъ драгоцвиная святыня, въ золотомъ ковчегв (въ кремлевскомъ Успенскомъ соборъ); длина этого гвоздя 13/4 вершка; сдълань онъ изъ желъза.

О судьбъ упомянутыхъ выше шлема и узды исторія намъ ничего не сохранила и при этомъ остается невыясненнымъ вопросъ, -- который именно гвоздь отъ Креста Господня считается вделаннымъ въ известную ломбардскую «жельзную корону», хранившуюся много въковъ въ Манцъ (Съверной Италіи). Этою короною съ VI въка вънчались на царство ломбардские короли, а также Наполеонъ I, какъ король Италіи. По преданню въ эту корону вложенъ гвоздь отъ Креста Господня въ золотой обручь, украшенный драгоценными камиями. Жадуемый вт настоящее время австрійскимъ императоромъ орденъ «Желъзной короны» учрежденъ Наполеономъ I въ честь уномянутой ломбордской короны съ драгоцънною въ ней святынею. Въ Петербургъ въ Казанскомъ соборъ хранится точная копія съ гвоздя, находящагося въ Римћ, судьба котораго теже не исна; эту копію, бережно охраняемую въ серебрянной коробкъ подъ стекломъ, можно видъть въ подножіи креста, сооруженнаго въ южной части храма на «Голговъ», устроенной въ память событія 17 октября 1888 г.

Н ръдко греческие архиереи и другия духовныя ли-

ца, прівзжая въ Россію за сборомъ пожертвованій, привозили съ собою и драгоцънныя частицы Животворящаго Креста Господня, благодаря чему во мгогихъ напихъцерквахъ донынъ сохранились эти реликвіи земной жизни Спасителя. Такъ, напр., въ 1653 году епископъ Ке
рапольскій Анеимъ привезъ царю Алексью Михаиловичу
три частицы св. Креста, за которыя получилъ отъ благочестиваго царя 100 тыс. рублей. Другой восточный
іерархъ Макарій привезъ тому же царю сосудъ тоже съ
частицею Древа Господня, залъпленною въ воскъ. Въ
1799 году мальтійскіе рыцари поднесли императору Павлу І золотой ковчежецъ съ частицею Креста Господня;
святыня эта по сіе время хранится въ соборъ Зимнаго
Дворца въ Петербургъ.

Въ Парижъ сохраняется въ соборъ парижской Богоматери кольцо терноваго вънца Христа Спасителя, имъющее въ поперечникъ почти  $4^1/_2$  вершка. Обручьвънца былъ оплетенъ колючимъ, съ шипами, растеніемъ, которое въ древности называлось «зизифъ», а теперътазывается по-русски терновникъ Одна изъ вътвей «зизифа» вплетеннаго въ вънецъ Божественнаго Страдальца, сохраняется въ одной изъ церквей города Пизы (въ Италіи). Эта вътвь имъетъ въ длину около  $1^1/_2$  вершки. Наибольшій изъ шиповъ, вонзавшихся въ Божественное чело Іисуса Христа, длиною почти въ дюймъ

Изъ другихъ сохранившихся священныхъ памятниковъ земной жизни Спасителя заслуживаютъ вниманія христіанчта слъдующія святыни.

Въ Ново-Герусалимскомъ монастыръ (въ Москвъ) хранится земля, на которой, по преданію лежаль Кресть Господень. Въ златоустовскомъ соборъ (въ Москвъ) находится такая же земля. Въ Богоявленскомъ соборъ (въ Угличъ) хранится камень изъ мъстности, гдъ обрътенъ Св. Кресть. Въ нечерскомъ монастыръ, Нижегородской губ. тоже есть часть камня, гдв лежаль Кресть Господень. Въ 1711 году въ Петербургъ перевезена, по желанію царевны Наталіи Алексвевны, чудотворная икона Божіей Матери «Всъхъ скорбящихъ радости», находящаяся въ храмъ этого же наименованія (на Шпалерной ул.), въ которой вложены: кровь Христова, частицы губки, терноваго вънца, багряницы, трости, которою бичевали Господа, столба къ которому Его привизали, каменной доски, на которой лежало тъло Его, гроба и яслей Господнихъ. Въ Москвъ, въ церкви Успенія Пресвятыя Богородицы, что у Срътенскихъ воротъ, на престолъ холоднаго храма находится серебряная монета временъ кесаря Августа съ еврейскою надписью; ее считають за одинъ изъ тридцати сребренниковъ, которые получилъ Іуда Искаріотъ за преданіе Господа врагамъ. Такая же монета находится въ Супраслыскомъ Благовъщенскомъ монастыръ; на одной сторонъ ея изображена смоковница, на другой-пылающій жертвенникъ въ видъ

чаши, по бокамъ монеты древне еврейскія надписи: «Святый Іерусалимъ» и «Шакаль-Израиля».

(Изъ Холиско-Варш. Въстника).

## Духоборчесное царство.

(Продолжение).

Воть въ какихъ словахъ и краскахъ окасываетъ очевидець картину начального путеществія духоборцевъ отъ Fort-Kelly до Іорктона и первые моменты пребыванія ихъ въ Іорктонъ, «Это была странная и невиданная процессія, совершанцая свой путь въ осенній полдень съ пъніемъ псалмовъ и панихидныхъ кантовъ на ходу. Встхъ возрастовъ и положеній люди здъсь были на лицо: больные и дряхлые, хромые и слъпые, сильные мужчины и едва лепечущія діти, ведомыя скоими ополоумъвшими материми. Впереди на телегахъ и дрожкахъ везли инвалидовъ ихъ же братья. — Впрочемъ, эти тяжелые экипажи скоро были замънены носилками, сдъланными изъ тополей и покрытыхъ одъялами. Въ каждые носилки запрягалось до 12 человъкъ. Питались пилигримы травами, картошкой, степными ягодами и разной зеленью. Ночью они спали на голой земль, когда произительный съверный вътерь, вопреки ихъ надеждъ что «Інсусь будеть огравать ихъ», пронизываль ихъ до мозго костей. Дъйствительным трагедіи разыгрывались во время этаго «via dolorosa» между этими обезумъвщими русскими крестьянами, когда самые примитивные инстинкты материнства и родительскихъ чувствъ были разстроены и забыты. Мерли дъти и тъла ихъ оставлялись непогребенными по сторонамъ дороги и въ балкахъ на събденіе лисицъ и шакаловъ. — Одна бъдная мать разръщилась отъ бремени подъ копной соломы, у потухающаго костра, который едва могъ простирать свою благодътельную теплоту къ узорамъ инея на соломъ, метавшаго искры, какь драгоцънные камни, поль лучами луннаго свъта, который блисталь надъ преріями серебристымъ блескомъ, невидимымъ нигдъ въ всемъ міръ. — Другая женщина внезапно сдълалась безумной и въ припадкъ пароксизма шевырнула отъ себя свое дитя; ее должны были держать во время кормленія дитяти грудями. Еще одна женщина, галлюцинируя, выкрикивала, что она матерь Христа...

Приближаясь къ Іорктону, шли эти толны тихо, человъкъ по сорока въ рядъ, словно черныя тучи, низко нависшія надъ преріями. Во главъ ихъ шелъ патріархъ, бълоснъжные локоны волосъ котораго развъвались по вътру. Онь шелъ босымъ, непереставая пълъ и воздъваль руки. Далъе слъдовалъ хоръ. Вотъ слъпецъ, ведомый двумя статными молодцами, съ глазами, устремленными къ верху куда то въ блаженное видъніе... Шествіе было медленно, и пъніе печально, но не на минуту не пре-

кращалось. Хоръ снова и снова повторяль стихи 21 пеллма: «Боже нашъ, Боже пашъ, для чего оставилъ насъ; на Тебя уповали отцы наша, уповали и Ты избавиль ихъ» и пр.

- (Продолжение слыдуеть).

Архимандрить Анатолій.

# ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДЪЛЪ.

#### Назначенія:

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнъйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Съверо-Американскаго, отъ 28 Августа 1903 года за № 557, открывается новый православный приходъ въ г. Глобвиллъ (Globeville) штата Колорадо, въ составъ котораго входятъ также близь лежащіе города Денверъ (Denver) и Пуэбло. Настоятелемъ вновь открытаго прихода назначается священникъ Буффальской церкви Владиміръ Кальнесъ.

Настоятелемъ Буффальскаго прихода назначается священникъ Сухумской епархіи Николай *Холинъ*.

## По жертвованія:

На Палестинское Общество поступило:

		на палести	ское Оощество	поступило:
0	ТЪ	Вилькесбарской	церкви	\$5.00
	1)	Килисновской	))	5.00
	))	Чарлеройской	<b>»</b> .	4.43
	))	Питтсбургской	))	2.00

отъ Кіево-Печерской Лавры поступило въ Каоедральный Соборъ полное свищенническое облаченіе, полное діаконское облаченіе, сосуды для таинства Евхаристіи и малое евангеліе (молебное) всего на сумму—(120 руб.) 65 дол.

## Ирисоединенія:

Присоединены къ Православію іеромонахомъ Арсеніемъ изъ уніи: Өекла Вичинская 23 лѣтъ; Өекла Вичинская 21 л.; Марія Вичиннская 17 л.; Марія Лазурица 24 л.; Константинъ Суховатскій 40 л.; Іуманія Шканякъ 30 л.; Яковъ Стержень 30 л.; Петръ Гидко 18 л.; Марія Сташекъ 17 л.; Елена Корнякъ 18 л.; Васса Василикъ 36 л.; и Екатерина Василикъ 18 л.

Въ Канедральномъ соборъ изъ уніи: Михаилъ Дурбакъ 23 лътъ; изъ католичества: Анна Грація.

## BO33BAHIE.

Примите горячее, русское "спаси Богъ", благодътели наши, — всъ, кто откликнулся посильною помощью на великую, духовную нужду нашихъ собратьевь — земляковъ и единовърцевъ, заброшенныхъ въ далекій заокеанскій край, —въ городъ Нью-Іоркъ Съверной Америки.

Въ этомъ громадномъ иновърномъ городъ уже воздвигнутъ - щедрымъ усердіемь благочестивой Руси, воодушевленной примъромъ Державнаго ея Вождя и подвижника-молитвенника ея отца Іоанна Кронштадтскаго, — первый православный храмъ во имя небеснаго покровителя земли Русской, святителя Николая Чудотворца. И сколько искреннихъ слезъ умиленія пролито было нью-іоркскою паствой, сколько благодарныхъ моленій вознесено было ею къ престолу. Всевышняго въ незабвенный день 10 ноября прошлаго года, когда совершилось, наконецъ, долгожданное торжество освященія этого храма, этоть , праздниковь празникъ" въ жизни мъстной православной колоніи.

Но не полна и сейчасъ наша радость. Сжимается и досель болью сердце наше. Ибо величественная снаружи церковь наша безпримърно убога внутри: грустно становится на душь православнаго богомольца, когда онъ, войдя въ храмъ, созерцаетъ нерасписанныя священною живописью ствны церкви когда глазъ его, привычный къ благолепнейшей обстановкв нашихъ храмовъ здесь, въ отечествъ нашемъ, тамъ не находитъ даже подобающаго зданію иконостаса, а вм'єсто него пока лишь временное приспособленіе, простую, покрытую краской перегородку, заполненную образами! И, конечно, при такой скудности нашей, Американцы инославные, посъщающие нашу новую церковь, никогда не узнають, какимъ благолъпіемъ украшаетъ обычно усердіе и бла-

готвореніе доброхотовъ наши русскіе храмы! Увы, печаль наша сильна именно тъмъ, что мы сами въ Нью-Горкъ слишкомь бъдны и не можемъ одни справиться со своимъ горемъ!

И неужели осудите вы насъ, добрые Русскіе люди, если въ этой нуждѣ мы прибѣгнемъ вновь кълюбвеобильному великодушному вашему сердцу? Неужели отвергнеге усердную проъбу нашу о жертвахъ на иконостасъ и не протянете намъвашей благодѣтельной, дружеской руки? Да вложитъ Господь въ вашу душу состраданіе къ скорби и немощи далекихъ собратьевъ!

Пожертвованія можно: 1) направлять въ Хозяйственное управленіе при Св. Сунодѣ, С.-Петербургъ; 2) посылать непосредственно въ Нью-Іоркъ: New-York, 15 E. 97th str. Russian Church, U. S. of America.

Предсъдатель комитета по построенію и благоукрашенію русскаго храма въ Нью Іоркъ,

Протогерей Александръ Хото инкій.

СОДЕРЖАНІЕ: № 19. — Назидательные уроки изъ Еванг. чтенія въ нед. 17 по 50-цп. — Объ открытіи монастыря въ Америкъ. — Гдъ быть духовной семинаріи? — Въ поискахъ виноватаго. — Изъ дневника миссіонера. — Въдъ это было не такъ давно! — Хуже выйдетъ, чъмъ теперь естъ. — Изъ печати: Какъ до насъ сохраниласъ библія? — Исторія креста Господня. — Духоборческое царство. — Офф. Отдълъ. — Воззваніе.

Печатать разръшается. Цензорг Архимандрить Рафаиль.

За Редактора Свящ. А. Немоловскій.